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Сьогодні ми спостерігаємо революцію в освіті, як у технічній, так і в соціогуманітарній,

яка впливає на рівень самосвідомості учасників соціальних мереж. Це пояснює, чому  учасники

соціальних мереж стають більш активними, компетентними й само організованими.
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Lyubiviy Y. The Revolution in Education and Intensifying of the Self-consciousness of Social

Networks

Today we watch the revolution in education, both technical and socio-humanitarian, which

influences upon the level of self-consciousness of actors of social networks.  That’s why the actors of

social networks become more active, competent  and self-organized.
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У значної групи громадян сучасних держав швидкими темпами зростає розуміння

закономірностей функціонування і розвитку суспільства та механізмів можливого впливу на цей

розвиток. Це зумовлено доступністю знань, що виробляються науковими організаціями, освітніми

закладами й громадянською наукою, і які поширюються не лише традиційними каналами, але й

через всесвітню мережу інтернет.

Швидка доступність різноманітних знань через інформаційні мережі змінює настанови

щодо запитів до професійної підготовки фахівців і, зокрема, очікування стосовно системи

компетенцій, якими має оволодіти студент. В технічних спеціальностях значну кількість

розрахунків, котрі раніше виконували інженери, зараз виконують комп’ютерні програми.

Внаслідок цього, праця інженера звільняється від величезного обсягу рутинних дій і набуває

творчого характеру. Але це змінює зміст процесу навчання інженера. Найпрестижніші виші світу
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відкривають навчальні програми для дистанційного навчання, включаючи відеозаписи лекцій

найкращих викладачів. Проте, повністю пройти ці курси можуть лише окремі індивіди, які

достатньо мотивовані на таке навчання з метою отримати робоче місце, що відповідає зусиллям,

вкладеним у зазначену навчальну працю. Це означає, окрім іншого, що вже не витримує

випробування практикою система масової довготермінової формальної професійної підготовки,

оскільки дуже часто виникає ситуація, що студент, завершивши навчання, сплативши значні

кошти, або накопичивши значні борги в період навчання, як це має місце в деяких країнах,  не

може віднайти роботу за фахом. В зв’язку з цим все більшого значення набуває система

короткотермінових курсів оволодіння модулями, «фрагментами» знань і навичок з метою

невідкладного застосування їх в практичній діяльності, форми якої, в свою чергу, прискорено

змінюються.

Сучасна людина має доступ до величезного обсягу знань, але справа полягає в тому, щоб

оволодіти на основі цих знань певними, важливими на даний момент компетенціями й навичками,

з метою повноцінного входження в систему актуальних суспільних, в тому числі й виробничих,

відносин. Найбільш ефективний шлях для цього – це постійна комунікація з найбільш близьким

соціальним оточенням (наприклад, в студентській групі або в шкільному класі, або на робочому

місці в офісі під час запланованого підвищення кваліфікації) з приводу кожного модуля знань як в

аспекті розуміння, так і в аспекті можливого чи дійсного його практичного застосування. Така

комунікація з приводу отримуваних знань може реалізовуватися як при комунікації віч-на-віч, так

і в діалогічній комунікації в інформаційній мережі.

Найважливішою здібністю людини при такій життєвій ситуації є вироблення здатності до

постійного навчання й перенавчання,  до самоосвіти. Людині необхідно не лише оволодівати все

новими й новими виробничими й соціальними технологіями, але й все глибше розуміти власну

життєву місію, вміти визначати найсуттєвішу власну ідентичність серед множини вже існуючих.

Самоосвіта неможлива без вироблення людиною власних рефлексивних здібностей, без того, щоб

навчитися усвідомлювати успішні випадки засвоєння та застосування знань, усвідомлювати, що

саме за допомогою цих знань людина може здійснити у житті, яких якостей особистості набути і

якими ще додатковими знаннями та навичками необхідно для цього оволодіти. Для цього

недостатньо лише персонально отримувати нові знання; необхідно постійно, в  комунікації з

іншими, переконуватися в соціальній й екзистенційній релевантності цих знань. А це стає

можливим в сучасних умовах завдяки поєднанню в тих чи інших пропорціях живої віч-на-віч

комунікації з комунікацією через електронні мережі.

Дешева відновлювальна енергетика та виробнича революція (з використанням 3-D

принтерів у місцевій промисловості) зменшують потребу у функціях, які раніше виконували і ще

подекуди виконують державні органи й великі корпорації; і це значно посилює економічно, а

також і політично, місцеві громади. Дані зміни впливають і на вимоги до людини, що
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прилучається до сучасної системи суспільних відносин, і на вимоги до отримуваних нею знань й

навичок. Це сприяє формуванню як громадянської освіти, так і громадянської науки з відповідним

навчальним та лабораторним обладнанням. Така ситуація сприяє активності споживачів у

виробленні потрібних товарів і послуг для себе та знецінює перебільшені роль і значення

існуючих брендів.  Найважливішим питанням тут є проблема не лише освіти й самоосвіти, але й

суспільного виховання та самовиховання певної кількості особистостей, що можуть самостійно

мислити, діяти та налагоджувати відповідні суспільні взаємовідносини.

При доступності величезної кількості знань та рекомендацій з їх практичного

використання, сучасна людина має виробити в собі світоглядно-ціннісний стрижень, який буде її

орієнтувати й спрямовувати на гармонізацію особистісних й суспільно бажаних цілей.

Деякі молоді люди не мають змоги потрапити у престижні, але дуже вартісні навчальні

заклади, але вони знаходять середовище для спілкування віч-на-віч у різних інтелектуальних

клубах, оскільки лише таким чином виникає емоційний контакт й необхідна довіра для

передавання важливого світоглядно- й життєво значущого знання. Також долають дефіцит живого

спілкування й фрілансери, – фахівці, що працюють через мережі, отримуючи черех них

замовлення й пересилаючи результати праці; вони цю потребу у живому спілкуванні реалізують

через посередництво коворкінгів, арендованих й спеціально обладнаних приміщень, де вони

можуть отримувати консультації та ділитися власним досвідом. Тому жива комунікація віч-на-віч

є дуже важливою і може доповнюватися інтернет-комунікацією між тими ж особами для

дистанційної координації власних дій. Безпосереднє спілкування важливе саме для процесу

базового світоглядного, життєво-орієнтаційного оволодіння знаннями. З іншого боку, знайомство

через мережі інтернет досвідчених ділових партнерів і реалізація деяких спільних проектів не

вимагає обв’язкового безпосереднього спілкування віч-на-віч.

В контексті розглянутої інноваційної ситуації в системі освіти а також наявності в

інформаційних мережах різноманітного знання стає більш зрозумілою компетентність широких

кіл громадян щодо питання зростання рівня обізнаності їх в правилах і закономірностях

мережевої комунікації та взаємодії. В розвиненому соціумі ХХІ століття значна кількість громадян

мають високий рівень освітньої підготовки й комунікативних навичок. Багато кваліфікованих

фахівців низового й середнього рівня, що працюють на державній службі й у корпораціях,

незадоволені зловживаннями вищих посадових осіб,  монополізмом корпорацій, корупцією та

неефективним використанням цими корпораціями його власних здібностей. Крім того, з багатьох

соціально-гуманітарних напрямків підготовки існує надлишок фахівців, що не мають постійного

працевлаштування, працюють не за фахом, або взагалі безробітні. Серед цих груп, а також серед

соціальних активістів, викладачів вишів, студентів та вчених-суспільствознавців утворюється

потужний інтелектуальний потенціал, що забезпечує самосвідомість та дієвість горизонтальних

громадянських соціальних мереж.
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Самосвідомість мережі або мережевого сегмента суспільства означає, що учасники мережі

мають певні знання та уявлення про, по-перше, основні закономірності функціонування та

напрямку еволюції соціуму, по-друге, власне  місце у соціумі кожного з учасників мережі, по-

третє, чинники, що заважають самореалізації кожного індивіда у даному соціумі, по-четверте,

місце самої мережі у структурі соціуму, по-п’яте, потенціал мережі, який дозволяє змінити на

краще можливості самореалізації кожного учасника мережі й суспільства в цілому, по-шосте,

інтелектуальні, економічні, політичні та організаційні інструменти за допомогою яких можливо

досягти легальних та легітимних цілей учасників мережі, по-сьоме, маркери зворотного зв’язку,

що свідчать про успішність чи неуспішність досягненя цілей мережі.

 Самосвідомість мережі є активним чинником її консолідації й доповнюється спільними

емоціями та почуттями учасниківмережі, які укорінені у колективному несвідомому. Якщо

діяльність учасників мережі співпадає з програмами евлюції Всесвіту, закладеному в антропному

принципі, а такожз моральними цінностями, то діяльність учасників мережі супроводжуватиме

колективний ентузіазм.

Серед перерахованих вище складових, що формують самосвідомість мережі, перші три

пункти становлять фон та середовище, від яких відштовхується самосвідомість мережі, останніх

чотири пункти утворюють механізми самосвідомості зі зворотніми зв’язками.

Так, зокрема, виокремлення самої мережі зі структури соціуму означає, що сама мережа є

підсистемою соціуму; в той же час її можна розглядати і як систему як таку. Розгортання

соціальної ситуації може залучати до мережі все нових й нових учасників, тобто сама мережа

може розширюватися, і внаслідок цього розширюється її суб’єктний склад, коннектикум (складна

багаторівнева система взаємозв’язків) мережі і відповідна база самосвідомості.

Усвідомлення соціальною мережею потенціалу своїх можливостей дозволяє учасникам

мережі планувати певні дії для досягнення заявленої мети, оцінювати реалістичність її реалізації,

оцінювати й встановлювати необхідні зв’язки з іншими соціальними суб’єктами, що до даної

мережі не належать, але можуть з нею взаємодіяти в тому чи іншому аспекті. До того ж учасники

мережі можуть бути приємно здивовані тим, що внаслідок синергетичних ефектів потенціал

мережі може виявитися навіть більшим, ніж вони очікували і що цілі учасниківмережі виявилися

привабливими й для багатьох інших членів суспільства.

Мережа акумулює насамперед інтелектуальні й організаційні, моральні, а також і інші

ресурси, що є інструментами її внутрішньої консолідації та засобами впливу на суспільні процеси,

включаючи й трансформацію суспільних відносин. Мережа не лише поповнює необхідні для її

діяльності ресурси, але й самостійно виробляє їх, нарощуючи власну дієвість.

Зворотний зв’язок є необхідною умовою самозбереження та розвитку  будь-якої системи, в

тому числі й мережі. За допомогою зворотного зв’язку будь-яка система, в тому числі й соціальна

мережа, саморегулює відтворення власного існування та/або розвитку. Але і самосвідомість є
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зверненням свідомості на саму себе, інтенціональна ініціація такого самозвернення, зміна самої

себе відповідно до певної моделі або задуму й оцінка ефективності цієї операції самоідентифікації

та/або самовдосконалення.

Якщо виходити з емпірично обгрунтованих підходів, то замість поняття самосвідомості

мережі можна  використовувати поняття ідентичності мережі. Однак, поняття самосвідомості

мережі фіксує також факт, що при певних умовах і в певних аспектах свідомість людини, а також

певних об’єднань людей, що керуються певними ідеями, зокрема соціальними проектами,

моделями соціального устрою, може втілювати ці проекти в дійсність. Мережа, що в особі своїх

учасників виробляє власну самосвідомість, значно підвищує потенціал своєї дієвості.

Висновки
Таким чином, інтенсифікація самосвідомості мережевого сегмента суспільства

зумовлюється загостренням соціальних проблем, прискоренням  особистісного розвитку громадян

за допомогою інформаційних мереж, ефектами синергетичного резонансу в самоорганізаційних

духовно-інтелектуальних процесах в інформаційних мережах, консолідацією ціннісних мотивацій

в мережевій діяльності спільноти при розв’язанні важливих суспільних проблем. Інтесифікація

самосвідомості мережевого сегмента суспільства робить як її учасників, так і громади, до яких

вони входять, самостійним активним суб’єктом глобального розвитку поряд з державами та

всесвітніми корпораціями, що значно підвищує креативний потенціал суспільства.


